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Este bine se urmărimă pasn cu pasü enun

ţurile ministrului-preşedinte Tisza cu privire la 

mésurile, ce are de cugetü a le luâ pentru „sal

varea intereseloră păcii interióre din statulü un

gară.“

Pace este a<}î lozinca pretutindeni. De dra- 

gulü păcii se facă armările cele mai gro

zave în tóté statele, din iubire de pace se con- 

tractézá mereu la împrumuturi şi se cerü noué 

credite. Pentru susţinerea păcii s’a introdusă mica 

stare de asediu în Prusia şi se restrînge liber

tatea parlamentară în Germania, pentru draga 

pace s’a înăsprită despotismulă în Rusia; de ce 

sé nu aducă şi d-lă Tisza tributulu seu păcii, 

de ce sé nu se jóce şi elă puţină de-a reacţiunea?

Vorbitorii oposiţionali din dieta ungară şi- 

au esprimată temerea, că décá spiritulă reacţio

narii se va înrădăcinâ în Ungaria, elă va puté 

omorî libertatea de care se bucură ea adi. Tisza 

le răspunde ínsé surîdândă, că elă nu se gân- 

desce la aceea ca sé confisce libertatea în gene- 

r a lű , ci are de gândă a înaugurâ numai o cam- 

paniă contra libertăţii în specialii.

Oricâtă de absurdă s’ar páré acestă distinc- 

ţiune într’ună stată ce se 4*ce constitnţiunală, ea 

resultă din declararea, ce a făcut’o ministrulu- 

preşedinte Tisza la încheierea desbaterei proiec

tului de adresă şi pe care o credemă destulă de 

importantă ca sé-o lăsămă sé urmeze aici. Mi- 

nistrulă (}ise:

„Domnii deputaţi (oposiţiunali) au vorbită 
férte multă de acele mésuri escepţionale, ce le- 
amű indicată nu de multă şi despre eari face 
amintire şi proiectulă de adresă. Ei au descrisă 
lucrulă astfelă ca şi când aceste mésuri ar avé 
de scopă o confiscare a libertăţii, în deosebi a 

libertăţii de pressă.“

„Onorata cameră va fi în posiţiunea de a 
se pronunţă în modă meritorică în acéstá ces- 
tiune, décá proiectu ă de lege respectivă va fi de- 
pusă pe biroulă ei. Una ínsé potă sé cjică şi aclî 
cu hotărîre şi acésta este, că restricţiunile, ce am de 
cugetü a le propune, le voiu propune numai în 
contra năsuinţeloră periculóse indicate de mine, 
du însă în contra libertăţii în generală séu în 
contra libertăţii pressei!“

„Dér nici în acésta direcţiune nu voiu pro
pune mésuri durabile ci —  cum se obicinuesce 
fi în alte ţSri libere (sic!) —  numai mésuri pro- 
visorice, ce nu voră fi luate pe timpă îndelun
gată. Acésta póte că va conturbă pe vr’unulă 
seu pe altulă în ocupaţiunea sa de predilecţiune, 
dér despre o mărginire generală şi permanentă 
»libertăţii nu póte fi vorba.“

Fiecine, care cunósce împrejurările din Un

garia, va sci ce ínsémná acéstá suspendare spe

cială şi provisórá a libertăţii. Ne aducemă aminte 

aici de cuvintele ce le-a. esprimată Mocsary că- 

tră corespondentulă lui ,,Narodny Listy,“ că ceea 

ce a vorbită d-lă Tisza cu privire la agitaţiunile 

naţionalitaţiloră s’a putută referi numai la Transil- 

nia. Ore décá se voră introduce noué mésnri 

escepţionale în Transilvania, nu va suferi liber

tatea acestei ţ0ri în generală?
:--- o ---

CRONICA POLITICĂ.

Sâmbătă s’a terminată desbaterea generală a pro

iectului de adresă în dieta din Pesta şi proiectulă Tisaiş- 

tilorü s’a primită cu 195 de voturi contra 133 şi s’a 

procesă îndată la discusiunea după alineate. In şedinţa

de Vineri ministru-preşedinte Tisza a ţinută ună dis- 

cursü înverşunată contra antisemiţiloră. Intre altele Ti

sza a disă că este cu putinţă, ca elă sé se alieze cu 

;baronulă Sennyey pentru urgenţa resolvare a unoră 

cestiuni însemnate în interesulü ţărei, dér protestézá în 

contra părerei, că prin acésta aénsulü séu Sennyey şi-ar 

schimba culórea politică.
*

Totă Sâmbătă a presentată ministrulö de fináncé 

Szapary  budgetulă pentru anulă 1885 espuindă finan- 

cele ţărei. Se 4ice că espunerea lui a făcută o bună 

impresiune asupra partidei guvernului. Ministrulă de fi

náncé declară că în veniturile şi spesele ordinare nu nu

mai s’a restabilită, ci s’a dobândită chiar ună escedentu 

şi că deficitulu este evaluată cu 9 milióne mai puţină 

ca în anulă trecută. Szapary ficsézá suma deficitului 

numai cu 11.6 milióne. Décá aceste cifre nu s’ar fi do

vedită în totdéuna neesacte, póte că s’ar puté împlini do

rinţa ministrului ca sé nu mai fie silită a cere urcarea 

dăriloră.
*

Guvernamentalii au eschisă din dieta Croaţiei 15 

Starceviciani. Declaraţiunea, prin care preşedintele Hrvat 

a motivată eschiderea, este următorea: »Datoria acestui 

presidiu nu este numai menţinerea ordinei şi liniştei, ci 

şi de a face posibilă activitatea acestei înalte diete. Cele 

trei şedinţe din urmă ne-au dovedită că, după regula- 

mentulă ce esistă, fără mésuri estra-ordinare nu se póte 

menţine ordinea dietei, cu atátü mai puţină se póte face 

posibilă activitatea ei. Afară de acésta, legea imunităţii ho- 

tărâsce, că orice membru ală dietei este responsabilă nu

mai dietei de cele ce se vorbescă aci. In şedinţa dela 20 şi 

21 Octomvre unii deputaţi au vătămată demnitatea şi onó- 

rea acestei diete, de aceea presidiulă s’a văzută silită a 

propune eschiderea pe 8 şedinţe a deputatiloru: Hinco- 

vici, Barcici, Pisacicî, Cumicici, Bucavina, Bacarcici, Pov- 

lovici, Valusnieü, Badosevicî, Folnegovici, Pilepici, Tus- 

cană, Ivandija, Antonă şi Davidă Starcevici. Recunoscă, 

că procederea mea e încontra regulamentului dietei, dar 

cei cel’au făcută nu s’au gândită că voră veni aci deputaţi, 

cari prin larmă şi strigăte sé zádárnicéscá activitatea dietei,

— cari sé ofenseze dieta într’ună modă nu s’ar lăsă 

nepedepsită nici în cea mai ordinară societate.«

Guvernamentalii şi oposiţiunea rémasá în dietă au pri

mită propunerea d’a nu se lăsa Starcevieianii in dietă. Când 

Starcevicianii au venită sé între în dietă la 24 Octomvre 

st. n., au fostă opriţi de gendarmî, deşi dieta încă nu 

hotărâse eschiderea loră, prin urmare oprirea loră a 

a fostă necorectă. Starcevicianii au făcută ună protestă 

cerendă dreptulă de a arătă corónei starea Croaţiei şi 

considerândă hotărârile dietei prin care s’au eschisă 25 

de membri, ca nule şi fără valóre, ér dieta ca trun

chiată.

Procederea guvernamentaliloră mai multă va nutii 

agitaţiunile, decâtă sé aducă vr’ună bine.
*

Victoria liberaliloru la alegerile comnnale din Bel

gia a adusă după sine demisiunea ministerului Maiou. 

Oficiosulu «Journal de Bruxelles« (|'ce că Regele chiar 

a dorită, ca ministeriulă se-şî dé demisiunea. Noulă ca- 

binetă va avea de-o-camdată caracterulă unui ministeriu 

de afaceri şi va fi compusă din membri din centrulă 

dreptă şi stângă. Se mai asigură că ministeriulă după 

votarea unoră proiecte de lege va disolvă camerele şi 

va apela din nou la ţ0ră.
*

Sesiunea estraordinarâ a p ar l amen tu l u i  en- 

g 1 e s ă s’a deschisă în 23 1. c. c’ună mesagiu,  care 

accentuézá necesiţatea ca sé se desbată din nou bilulu 

de reformă. Mesagiulă constată că relaţiile Angliei cu 

tóté puterile suntă amicabile şi (Jice: »Scirile din Sudană 

ne lasă într’o penibilă nesiguranţă; dér energia şi cura- 

giulă lui Gordonă  în apérarea cetăţii Chartum merită 

cea mai cáldurósá recunoscinţă. Trupele englese de 

aceea au înaintată până la Dongola, pentru ca sé elibe

reze pe Gordonă şi pe cei ce i-au dată ajutoră.« Me- 

sagiulă cjice mai departe: »In Egipetü amă stăruită din 

résputeri, ca sé facă sé se îmbunătăţ0scă situaţiunea. 

Amă dată sprijinulă meu guvernului egipténa în gréua 

situaţiune financiară, care a resultată din fiasculă confe*

rinţei din Londra.« In fine declară mesagiulă că opera

ţiunile în Sudană voră face de lipsă votarea de credite 

nouă.«
*

Intr’unulă din numerile trecute amă publicată o 

corespondenţă a farului »Csas*, în care se spunea că 

nu mai esistă ună tractată scrisă între cele două imperii 

centrale. »Nordd. Allg. Ztg.« observă la acăsta urmă- 

torele:

»Şi acestă uouă insinuare de rendă cade în cate

goria aceloră nesuinţe semnalate de repeţite ori de noi, 

de a provoca între cele trei imperiii neîncredere şi neli

nişte. De6rece propagandei polonese i s’a tăiată orice altă 

drumă pentru aţîţarea opiniunei publice, se vede acum 

redusă a se destinge prin nedibăcii uimitore. Cores

pondenţa a apăruta în >Czas« la 19 Octomvre, er »Pester 

Lloyd« a reprodus’o la 18 Octomvre ca luată din >Czas.* 

Aceleaşi revelări au fostă publicate şi într’o foiă vienesă, 

cum se cjice pe basa unei comunicări din partea cores

pondentului din Viena ală foiei »Berhner Tageblatt.* Pote 

că intenţiunea a fostă să se însceneze în acelaşi timpă o 

asmuţare a celoră trei împărăţii în Viena, Pesta şi Cra

covia. «

*N. fr. Presse« (Jice, că până nu se va desminti 

oficială cele scrise de »Czas,« temerile nu potă dispăre. 

Lucrulă rămâne prin urmare încurcată.

--- o ---

PREGĂTIRILE ELECTO RA LE IN ROMÂNIA.

In vederea viitoreloră alegeri, ce se voră face In 

România pentru nouăle camere, comitetulă centrală ală 

par t i de i  naţ ionale-l iberale,  representată prin d. I.

C. Brătianu, a dată câtră alegători următorulă m a n i 

festă, în care se resumă activitatea politică de până 

acum a partidului şi care conţine punctele esenţiale ale 

programului activităţii sale viit6re. Manifestulă îlă dămă 

aci în resumată.

Mai ântăiu se arată câtă de defectuosă erâ. vechea 

lege electorală din 1866. Prin noua lege electorală s’a 

lărgită colegiele, s’a garantată secretulă votului şi s’a 

asigurată sinceritatea Representaţiunii Naţionale. Alegă

torii să nu asculte de cei ce’i îndemnă la abţinere, ci 

să’şi dea votulă. Să judece câtă de umilită erâ ţăra a- 

cum câţiva ani, şi câtă de demnă este astătji fîindă ri

dicată la rangulă de regată. Se judece alegătorii câtă 

de mică erâ armata pănă la 1876 şi între marea armată 

bine echipată de a(Ji. Se judece între fînancele ruinate 

şi discreditulă ţării pănă la 1876 şi între fînancele ridi

cate şi creditulu de a(Ji ală ţării. Să se pună în cum

pănă îmbunătăţirile de totă felulă şi alegătorii să’şi dea 

votulă pentru partida care a făcută mai multă bine pen

tru ţeră.

S’au împroprietărită însurăţeii, s’au vendută ună 

mare numără de moşii aie statului miciloră cultivatori, 

s’au redusă contribuţiunile personale la apr6pe nimică, 

s’au creată credite agricole s. a.

Libertăţi mai nemărginite decum are aqfî România 

e cu neputinţă a ave. Sub ce regimă s’a mai văcjută 

ună asemenea usă de libertatea pressei, fără ca nimică 

să se facă spre a-lă ţermuri? Libertatea întruniriloră 

publice e ameninţată chiar de oposiţiune. Protestele de 

abţinere date de liberali conservatori nu este temeinică. 

Ei ceră întorcerea la vechea lege şi esploatăză cestîunea 

dotaţiunei cortfnei, care tocmai a avută de scopă a dâ o 

nouă putere stabilităţii în instituţiunile constituţionale, 

câci moşiile date n’au încetată a fi ale ţării, ci numai 

veniturile loră suntă destinate a acoperi cheltuelile co- 

r6nei.

Decâ multă s’a făcută pentru ţeră, pentru ajutorarea 

şi uşurarea poporatiunii rurale, multă mai rămâne încă 

de făcută în privinţa întregei organisărî a ţării, în admi- 

nistraţiunea generală, şi dăcă până acum nu s’a putută 

face totă, causa e că guvernulă şi corpurile legiuitâre au 

lucrată pentru asigurarea situaţiunei politice a României.

In epoca de lucrare liniştită, ce pare că se deschide, 

se voră înlătură şi neajunsurile simţite în administraţiune. 

Iustiţia s’a ridicată şi se ridică din cji în di prin elemente 

luminate şi independente ce se introducă în magistrătură.

Prestigiulă şi independenţa ei trebue întărită însă



totü mai multü, asigurând’o în contra vicisitudinelorü 

luptelorü de partide, căci acŞî e ehiămată magistratura a 

avé în colegiele electorale unü rolü neutru şi nepărtini 

torü. Instrucţiunea s’a ridicatü şi ea fórte multü. S’au 

fácutü numeróse creaţiuni, s’au îmulţM şi índestratü 

scólele cu materialulü scolarü trebuinciosü s’a îmbună 

tăţitti starea materială a personalului didacticű; s’au con 

struitü şi se construescü numeróse localuri şcolare. Se 

vorü căuta mijlócele cele mai nimerite spre a se da ţârii 

servicii în raportü cu sacrificiele ce face pentru in 

strucţiune.

Mai múltú de fácutü însă este în cestiunile econo 

mice. Basele ridicării economice s’au pusü înfiinţându 

se instituţiuni de creditü, íntincjéndu-se mijlócele de co 

municaţiune, încependu-se lucrările pentru legarea por

tului de mare cu ţâra íntrégá. Trebue creată o in- 

dustriă naţională, mai alesü cea care stă în legătură 

cu agricultura. Singurulü mijlocü de a înlătură crisele- 

este de a căuta pe de o parte sé se micşoreze impor- 

taţiunea de obiecte streine, fabricându-se în ţâră parte 

din acele obiecte, şi a se mări exportaţiunea cerea 

lelorü.

,Sé ne sprijinimü, dice manifestulü, pe tóté pute 

rile vii ale naţiunii, sé ne folosimü de concursulü tineri- 

mei luminate ce se înmulţesce ín mijloculü nostru, şi 

lăsândii na raaotinnea nenutint.insă sé se sbiioiume în

5) Aceeaşi reducere în cheltuelî şi p’unü piciorü 

mai mare trebue a fi operată în bugetele judeţene şi co

munale, ale cărortt venituri suntü absorbite prin cheltu- 

eli netrebuincióse.

6j Legile judeţene şi comunale trebue imperiosü re

formate spre a se dá localităţilor o seriósá şi eficace 

independenţă în conducerea afacerilorü lorü proprii.

7. Magistratura, clerulű, corpulü profesoralü suntü 

astă4î lipsite de ori-ce independenţă în împlinirea mi

siunii lorü. Personalulü lorü, lipsitü d’orî-ce garanţiă, 

este redusü la rolulü de simpli funcţionari administrativi. 

In deosebi, justiţia pusă în atârnarea admiristraţiunei, a 

contenitü d’a mai fi o a treia putere a statului. Va stă

rui dar ca o independenţă salutară sé fiă asigurată cle

rului şi profesoratului, iar justiţia sé fiă ridicată la înăl

ţimea misiunei sale, la gradulü de putere care’i este ga

rantată de Gonstituţiune şi cerută de interesulü cetăţe- 

nescü. Centralisaţiunea de mai süsü a avutü de efectü 

fatalü că astăzi interesele economice, materiali şi morali 

ale tuturorü claselorü societăţei suntü la atérnarea gu

vernului, care înăbuşesce în ţâră ori ce independenţă, 

ori-ce activitate, ori-ce viâţă; acésta ar fi însăşi mórtea 

morală a naţiunei. Deci trebue reformate legile ad

ministrative şi economice spre a face iniţiativa, ac

tivitatea şi traiulü cetăţenilorii neatérnate de atotü puter

nicia suvernului. Proeramulü încheiă astfelü:i 1 î 

apeluri incendiare fără résunetü, sé facemü ca epoca de

linişte ce ni se deschide, sé fie pentru România era îm

bunătăţirilor interióre şi rădicării ei economice.*
*

Partida l i b e r a l ă - n a ţ i o n a l ă ,  representată prin 

d. Dumitru Brătianu încă şi-a publicatü programulü séu, 

pe care ílü resumámü precum urmézá:

1). Va stărui ca în afacerile esterióre sé domnéscá

o politică románéscá, o politică de pace, observándü o 

atitudine nepártinitóre şi amicală şi condamnándü orice 

preferinţă cătră unele din statele streine, în deosebi în 

deslegarea cestiunilorü economice va ţinâ sémá numai de 

dreptulü, binele şi interesulü naţiunii.

2). Ministrulü actualü n’a fácutü nimicü pentru 

poporaţiunea rurală, care e a4i adusă la sapă de lemnü ; 

zapciulü, primarulü, notarulü, perceptorulü, fie-care o 

asupresce, o jupóiá fără frică de Dumne4eu şi de légi 

Scólele din 4i în 4* s& împuţinâză în comunele rurale, 

şi cele ce au rémasü în fiinţă functionézá numai cu nu

mele. însurăţeii dela 1866 au ímbétrénitü aşteptândă 

pământurile date lorü prin legea rurală şi 'farantate prin 

constituţiunea dela 1866. Partida va stărui deci sé se 

aplice legile, ca sórta claselorü muncitóre, dela prospe

ritatea cărora atârnă prosperitatea întregei naţiuni, sé 

se îmbunătăţâscă în modü positivü.

3) Legea miliţiilortt, aplicată în modü réu voitorü 

şi părtinitorii în unele părţi ale térii, reclamă imperiosü

o interpretaţiune legislativă, în scopü d’a ocroti pe cetă

ţeni de prigoniri. De asemenea posiţiunea oficerilorü 

trebue asigurată în modü positivü în contra bunului placü 

alü conducétorilorü afacerilorü militare. Va stărui prin 

urmare ca şi armata sé aibă justiţiă.

4) Este necontestabilü şi chiarü amicii guvernului o 

recunoscü, că sarcinele fiscale, ce apasă pe contribuabili, 

au ajunsü la nisce proporţiunî atátü de sdrobitóre, íncátü 

sécá tótá avuţia publică şi privată, ca în nici o altă ţâră. 

Dările s’au urcatü cu 32°/0 peste cele ce erau pănă la 

1870. Pe lângă acestea s’au contractatü împrumuturi 

noué în sumă de 64,524,163 lei afară de altele. Redu

cerea cheltuelilorü publice deci e de neapératá nevoiă 

pentru uşurarea claselorü muncitóre robite.

»Acestea suntü basele principale ale programului 

nostru. A lucrâ pentru realisarea lorü, pentru sincera şi 

leala lorü desvoltare şi aplicare, noi credemü, că este a 

face actü de buni cetăţeni, de oneşti mandatari ai naţiunei. 

Stránsü uniţi în mijlóee şi în scopü, noi, pentru apéra- 

rea acestorü principii şi pentru introducerea lorü în ac

tele şi’n deprinderile guvernului, nu vomü cruţa nici unulü 

din mijlócele legale, pe cari ni le dă Constituţiunea din 

1866, nici unulü din sacrificiele, pe cari ni le impune 

datoria nóstrá de Români *

SOIRILE BILEI.
Se confirmă scirea, că convocarea congresului na

ţională bisericescü alü Românilorü gr. or. nu s’a fâculü 

a timpü dincausă că ministru de culte Trefort, şi-a esprimatü 

dor inţa,  ca congresulü së nu se întrunéscâ decâtü în 

una lni Noemvre, deôrece 4‘ua de 1 (13) Octomvre 

coincide (?) cu aniversarea lui Horia şi Cloşca.

—0—

Scandalele poliţiei din Pesta încă nu s’au scosü 

tôte la lumina 4^* S’a ordonatü acum cercetare în- 

contra unorü funcţionari şi organe d’ale poliţiei pentru 

diferite delicte încă nedovedite pănă acum. Incontra că- 

rorü pereône nu se spune.

—0—
La 23 Octomvre, tribunalulü de presă din Pesta a 

avutü së judece unü procesü de calumniă între Franz 

Sima, redactorulü fôiei »Szentesi Lap,« şi între Dr. Colo- 

manü Csatô, advocatü în Szentes. Amêndoi erau şi acu- 

satorï şi acusaţi. Tribunalulü a recunoscutü pe amên

doi vinovaţi şi, fiindcă doué sentinţe reciproce se nuli- 

fică, acusaţii au fostü achitaţi, avêndü însă së plâtéscà 

în comunü cheltuelile de judecată. Sima nu s’a mulţă- 

mitü cu sentinţa.
—0-

Linia căii ferate locale Tergu-Mureş^ui-Reghinulfi- 

sâsescü, care va avé o lungime de 28 chilometri, se 

construesce de firma din Pesta Kohner şi Comp. pentru 

suma de 680,800 îl.
—0—

13.

F O I L E T O N  Ű.

Influinţă limbei grece asupra desvoitării cuvintelorű şi 

asupra Iiteraturei limbei latine.

(Urmare)

Desvoltându-se limba latină prin influinţă limbei 

grece, după cum amü arétatü, în mésura aceea, în carea 

crescea şi sé întindea şi puterea Romanilorü, idiomulü în- 

vâţaţilorii şi fruntaşilorii romani se deosebi totü mai tare 

de ală poporului. Ba, limba latină dusă de amploiaţii şi 

soldaţii romani în provincii şi adoptată de inteliginţa din 

trénsele íncepü a se deosebi în pronuţarea şi desvolta- 

rea sa de cea vorbită în Roma, şi astfelü se facea deo

sebire între liugua urbana şi peregrina între urbanitas 

in sermone şi peregriuitas séu peregrina insoleutia şi 

intre latine loqui séu latinis verbis loqui. îndată după 

acésta se iviră şi comentatori séu aşa numiţii glossema- 

torum*) scriptores. Aceştia numiţi şi g l o s o g r a f i

*) glossemă, ătis cuvéntü întunecata, care are tre
buinţă de esplicaţiune, de comentariu; glossematorum 
scriptor - esplicatorü de cuvinte, de espresiuni întune
cate séu putinü cunoscute.

(glossographi) comentară, adecă esplicară cuvinte séu espre

siuni ne mai cunoscute séu puţintt cunoscute pe timpulü 

lorü. După aceştia se ivescü alţi scriitori, cari recunos- 

cendü aseménátatea séu analogia, egalitatea şi rudirea 

limbei grece cu cea latină, — unü lucru la care nu se 

cerea multă bătae de capü, nici o minte pré ageră — , 

apucară o direcţiune elinistică, derivândü nu numai sin

guratice cuvinte şi espresiuni, ci întréga limbă latină din 

cea grécá*). Astfelü scrise Tiraniu (Tyrannio) unü opü : 

nepl xrjç Tw|Aatx?jç SiaXéxxoo vrênd a arëtâ, Sxi èaxcv èx- 

xfiç 'EXAyjvtxfjç, că limba latină este din cea elină. Di- 

dimu (Didymus) Chalchenteru (Chalcenterus) scrise érá 

unü opü: Tcepl xfjç 7iapöc 'Po)p,aiotç àvaXoyiaç, în care elü 

încercă a documenta, câ latina e numai o copiă *) o im- 

presiune a limbei grece. Hipsicrate (Hypsicrates) scrise 

unü opü: saper his, que a Graecis accepta suut**)

*) Totü asemenea facü ş i et imo log l ş t i i  romani  
în î n ţ e l e s ü str insü,  adecă puriştii =  scolarü lui 
Cipariu, cari susţintt morţişO, că limba română este o 
co p i ă  de pe cea lat ină .

**) Vrêndü cei dintêiu a arëtâ, că limba latină este 
numai o impresiune a limbei grece, au arétatü ind i rectü ,  
deşi nu chiar  marca t  ü, aceea ce a voitü së facă elü 
din urmă şi alţii ca dênsulü, cu alte cuvinte aceea, ce şi 
eu voescü a face prin lucrarea de faţă, ca së 4ic& a 
arëtâ inf lu inţă  l imbe i  grece asupra  desvoi tăr i i  
cuv i n te l o rű  şi l i t e r a tu r i i  l imbei  lat ine.

Ni se anunţă, că Reuniunea română de cântării» 

musică din Caransebeşă aranjézá cu concursulü d# 

Ioanü PospischilI, directorii de musică şi a musicei mit 

tare din locü, Sâmbătă 13/25 Octomvae 1884 în sal 

»pomului verde« o producţiune cu urmátórea programi:

1. Offenbach Ouverture din Operetta »Orpheus.« 2.Pi- 

povicí. »Unü regretű.« 3. Hiller. »Rémasü bunü patriei,' 

4. Florescu. »Steluţa.« 5. Beethoven. »Imnulü nopţii

6. Nichi. »Eram pe unü vérfü de munte.«* 7. Jeschko, 

»Potpourris.« 8. Giroud. »Libertatea.« După prodt 

ţiune urmézá jocü. Inceputulü la 8 óre séra. Membri 

reuniunei au intrare liberă. Preţultt intrării de perşi 

80 cr. de familiă 1 fi. 60 cr.

—0—
Numérulü casurilorü de mórte violentă a crescutö ii 

Austria ín modü îngrozitorii de 10 aniíncóce. Mai multüsai 

ímultitü sinuciderile. In 1870 au muritü 8826, ín 1880 dupí 

datele esistente 11,065 persóne de mórte violentă. 1 

mérulü sinuciderilorü s’a suitü dela 1510 ín 1870 la 361 

ín 1880 , prin omorü séu lovituri mortale au mi' 

ritü 636 in 1870 şi 640 persóne ín 1880, nenorocii 

6297 in 1870 şi 6321 ín 1880, din cause necunoscut 

379 ín 1870 şi 459 ín 1880, prin esecutare 4 ín 181 

şi 5 ín 1880, de turbare 46 ín 1870 şi 92 persóne itj 

1880.
— 0 —

Cetimü ín »Telegrafulü«: .Aflámü cu plăcere d 

unü románü din Transilvania, d. Mireescu, stabilesce ii 

apropiere de abatoriulü (tăiăre) din Bucurescî o fabrici 

în care se va utilisá sângele, ce se pierde acum firi 

nici unü folosü, pentru producerea vopselei cunoscute sul 

nume de Albmnin.«

—0—

In »Carpaţii« cetimü: .Aflámü că societatea »Cai' 

păţii Români* din Craiova face deosebite pregătiri pen

tru serbarea centenarului lui Horia, care va avé locü ii 

séra de 21 curentü, in sala teatrului Theodorini. Ser

barea promite a fi splendidă; ea va începe cu o parte 

literară-musicală şi se va termină cu danţO, Aflámű ase

menea că costumulü naţionalfi pentru dómne va fi pre- 

feritü. ♦
—0—

»România Liberă« află, că vinurile noué de Odo- 

bescî suntü fórte eftine, adică: Vadra de Moldova sí 

vinde pe 1 leu şi 90 bani (cam 90 cr.) iar cea de Mun

tenia pe 1 leu şi 45 bani (cam 65 cr.).

—0—

Totalulü subscrierilorü împrumutului comunei Bucii- 

rescî de 16 milióne a íostü de 52 milióne în ţâră şi 

108 milióne în stráinétate, ceea ce face 160 milióne, a- 

dică de 10 ori mai multü decátü s’a cerutü.

—0—

Preotu lü  l i povénü  Ch i r i l ă  Ihora,  condam- 

natü în Rusia pentru omorü la 20 ani muncă silnică în 

Siberia, după 18 ani de pedépsá a scápatü ş’a venită în 

Galaţi. Stabilindu-se, 4ice »Vocea Covurluiului,* în cuar- 

talulü IV, a fostü prinsü şi predatü justiţiei. S’a găsiţi 

la elü o mulţime de obiecte pentru fabricarea de monetă, 

cari tóté au fostü secvestrate.

—0—

Se confirmă scirea dată de »piarulü de Vesera*, ci 

ducele de Cumberland a datü o patentă, în care declari 

a luâ guvernamentulü ducatului BrunşvigO si’şi reservi 

dreptulü de a da ordinile mai târ4iu pentru a-i se aduce 

omagiele cuvenite. Ducele declară, că va guvernă con- 

formü cerinţelorfi consituţionale ale imperiului şi ducatului,

—0—

Pasulü celü din urmă şi celü mai mare spre per

fecţiunea limbei latine ílü făcură poeţii, cari se iviră pe- 

la sfîrşitulfi acestei perióde. Ei cultivaţi prin studii teo

retice şi practice, precum şi prin instrucţiune sub con

ducerea învâţătorilorii greci şi a opurilorü literare de 

felulü acesta, şi totdodată prin lectura celorü mai esce- 

lenţi poeţi greci, împintenaţî de prosaicii mai însemnaf 

ai naţiunii lorü, cultivară cu mare succesü terenulü lini- 

bei poetice. Aceşti poeţi au fostü mai alesü Vergiliu, 

Horaţiu, Tribulü, Properţiu, Ovidiu şi alţii. Sub dânşii 

limba latină poetică ajunge gradulü celü mai ínaltü de 

desvoltare şi de eleganţă, precum şi retorica şi-a ajunsü 

sub Hortensiu şi Cicerone punctulü culminaţiunei.

Sub numiţii poeţi principiulü cantităţii alü elinis* 

mului ajunse síngurü predomnitorii aşa, incátü de ac- 

centü nu mai putea fi vorba. Chiar şi apostrofarea lui 

s la finea cuvintelorű s’a evitatü şi fără de nici o greu

tate s’au íntrodusü şi stabilitü cele mai felurite metre, 

mai vértosü h ecsametrulü*)  dact i l icü.

Pănă pe acestü timpü, adecă pănă la numiţii poeţi 

influinţă limbei grece asupra celei latine se manifestézá 
mai numai în privinţa literară şi a aleganţei limbei, érá

*) Despre limba română încă s’a susţinută, că nu e 
ap t ă  de hecsa me t r u ,  însă chiar puţinele încercări 
de pănă acuma au dovediţii contrariulîi.



Guvernulă bulgară a daţii o pensiune de 150 franci 

pe lună cunoscutului capă de insurgenţi Peco Pavlovici, 

care de vr’o 2 lunî petrece In Sofia, fugindii din Bel- 

gradd unde guvernulă sârbescă i-a confiscaţii totă averea.

—0—
Guvernulii rusii a comandată 700 vagone speciale 

pentru transportulă armatei pe căile sale ferate. Aceste 

vagone se construescii de cătră casa Welcorn et Comp.

— 0—
Guvernulă belgiană a stabilită serviciu telefonică 

Intre Bruxela şi Anfwerpen. Astfelă de servicii se voră 

stabili în curendă între Bruxela şi Luttich, Verviers, 

Mons, Gent, Charleroi şi Lowen. Sârma telefonică se în- 

trebuinţeză alâtă pentru telegrafiată câtă şi pentru tele- 

foniat.fi. Pentru 1 francă, oricine pote vorbi 5 minute 

din Bruxela în Antwerpen şi anume din propria sa ca

meră, decă îi e legată prin t.elefonă cu loculă centrală.

—0—
Ună batalionă de vânători francesî din garnis6na 

Versailles a primită ordină să fie gata de plecare la 

Tonchingă.
—0—

Poliţia din Petersburgă a confiscată o tipografiă se

cretă în noptea de 19 Octomvre n. şi a găsită o mul

ţime de documente privitore la ună atentată de omoru 

proiectată în contra Ţarului. S’au făcută mulţime de a- 

reslărî.
—0—

Cassagnac nu înzadară s’a ostenită căutându-şi a- 

derenţi. Unuia din aceştia, Iullien, care a murită deu- 

nătjî în Marsilia, i-a lăsată o moştenire de 3 milione.

—6—

ţ)iarulă din New-york »The World« (Lumea) a ser- 

bată cfiua de 5 Octemvre a. c. Ediţiunea f6iei a trecută 

in acea di peste numărulă de 115, 170 esemplare. pia- 

rulă a apărută în 12 cole folio mare, avendă 17 colone 

inserate şi 2256 diferite anunţuri.

—0—
In oraşulă provincială francesă Montauban, unde fe- 

aeile desfrânate suntă în numără forte mare, primarulă 

oraşului a dată urmâtorulă edictă: »Femeile întreţinute 

vorfl fi admise numai în logea de rangulă ală 2-lea. Fe

meile »ambulante« voră ave locă în logea de rangulă ală 

3-lea. Pentru închiriarea acestoră loge, suntă datore a 

se pune mai nainte în înţelegere cu directorulă teatrului, 

care pote dispune de acâsta afacere după plăcere.

Dar femeile oneste cari nu dispună de bani să 

închirieze o loge în rangulă întâiu, cum se voră simţi 

inr&ndă cu »alesele« de mai susă? Măsura luată nu e 

ie locii dibace.
--- o ----

I n v i t a r e .
Despărţământulă cerc. X. (Cluşiu) ală »Asociaţiunei 

transilv. pentru literatura şi cultura poporului română« 

va ţine adunarea sa generală de ăstă ană la Cluşiu în

2 Noemvre st. n. după am64i. Suntă invitaţi drept aceea 

p. t. domnii membri din acesta despărţământă şi alţi a- 

mici ai literaturei r şi culturei poporului română, şi cu 

totii respectulă rugaţi, se nu pregete a se presintâ la nu

mita adunare generală câtă mai numeroşi.

Cluşiu, 25 Octomvre n. 1884.

Comitetulu despărţem. cerc. X. alu .Asociaţiunei transilv.«

PROVOCARE LA PRENUMERAŢIUNE!

Avendă în vedere că în patria ndstră legile finan
ciare şi în deosebi legile pentru contribuţiune atâtă suntă 
le încurcate, încâtă contribuentulă nici după folosirea în-

ie atunci în încoce ea începe a se manifestă şi asupra 

iesvoltării (mai puţină a formării), adecă asupra în- 

miţirii c u v i n t e l o r ă  şi a e spres i un i loră ,  

precum şi a c o n s t r u c ţ i u n i l o r ă .  Aşa ceva a 

iöstü lucru naturală, fiindă pe de-o parte publiculă cultă 

prin lectura scrieriloră elenice dedată cu atarî lu

mii, érá pe de alta rudirea ambeloră idióme nu 

ir sé bată tare la ochi espresiunîle şi construcţiunile 

jecescî. Acésta maniă de a întrebuinţa cuvinte şi dic- 

jjnnî grecesci chiar şi în vorbirea de tóté dilele a clase- 

Émai culte, care (maniă) a începută şi a crescută în 

«óda lui Augustă, a fostă stârnită prin multa îndelet- 

iiie cu gramatica şi stilistica grécá, prin zélósa lectură 

iscriitoriloră grecesci de totă felulă şi prin désa comu- 

taţiune cu sclavi  greci  ca pedagogi  şi instructori

i cu literaţi în şi afară din Roma. Se născîi dară o 

jrecomaniă ca şi la Românii din regată o f ranc (es)o- 

:aniă, érá la cei din Austro-Ungaria o germanoman i ă ,  

:aghiaromaniă séu chiar s l avoman i ă .

Cu tótá influinţa, ce a eserţat’o limba grâcă asupra

i latine, acésta totuşi a rămasă c u r a t ă  în decursulă 

idei acesteia, şi n ea l t e r a t ă  în firea sa. Acéstá 

iţeniă ea o daloresce oratoriloră de stată, cari pu- 

îdu-se în mijloculă poporului şi remânendă credincioşi 

intului acesteia, s’au păzită pe sine şi comunitatea po- 

de influinţa străină. Oratorii au celă mai mare

delungată a legiloră referitóre la acestea nu se póte în
destulă şi cu acurateţă a se orientâ în privinţa îndato- 
ririloră sale faţă cu statulă, mi-amă propusă a publica 
ună manuală îndrumătoră în privinţa acésta, din care 
totă insulă cetindă se va puté orientâ câtă se póte mai 
lămurită. Cartea va apărâ sub titlulă de:

Indreptătoră de folosă 
în privinţa dăriloră directe şi indirecte şi răfuirea com- 
petinţeloră, manipularea loră t. c. 1. Opulă va cuprinde 
cam 150 pagine şi e pusă sub ţipară.

Pentru cunóscerea şi apreţiarea opului acestuia amă 
onóre a însemnă cumcă este scrisă în stilulă celă mai 
populară şi mai uşoră de pricepută, se va ocupâ cu 
tóté câte numai e bine, dar şi de lipsă neapărată a le 
sci toţi contribuenţii. La totă felulă de contribuţiune 
amă adusă esemple practice şi pentru mai uşoră calcu
lare a aruncului pentru cei competenţi, — amă pregătită 
cheia aruncuriloră pe basa căreia dânşii cu uşurinţă — 
îşi potă face destulă chemărei, şi publiculă contribuentă 
pe calea cea mai uşoră va puté cunósce greutăţile şi 
îndatoririle sale; totă de odată va sci când, unde şi în 
ce cantitate are să împlinăscă îndatorirea sa. Pentru 
ajungerea scopului cu care amă dorită să fiu spre folosă 
concetăţeniloră patriei, cartea acésta o amă făcută în 
limbele: ungară, germană şi română cu întrebări şi răs
punsuri. Afară de contribuţiunea dréptá — accisele şi 
darea de consumă, mi-amă îndreptată atenţiunea spre 
manipularea competinţeloră, amă arătată competinţele 
timbrale ce suntă de dată cu ocasiunea pertractărei moş- 
tenitoriloră la întabulărî şi la procese. Preţulă prenu- 
meraţiunei de 1 esemplară e 1 fl. v. a .; colectanţii de
10 esemplare, primescü 1 esemplară ca rabată, séu pre
ţulă corăspuncjâtoră ală esemplarului, care la colectare 
póte fi reţinută. Librariloră li se garanteză 2O0/0 fără 
privire la numărulă cărţiloră vândute. Pentru cruţarea 
speseloră poştale esemplarele prenumărate se potă primi 
de-a dreptulă de la mine cu mandată poştală, în care 
casă esemplarele prenumărate voră fi trimise francate la lo
culă destinaţiunei. De órece numărulă esemplariloră ce se 
voră tipări va atârnă de la numărulă prenumeranţiloră, spre 
orientare mă voiu rugâ, ca prenumăraţiunile să se efep- 
tuéscá câtă mai curândă. Esemplarele prenumarate voră 
fi trimise la locurile destinaţiunei cu începutulă lunei.

Fă getă în Comitatulă Caraşîu-Severinu, Octomvre 
1884. Béla Veress.

Controlorii la oficiulü reg. 
de Contribuţiune.

SCIRI TELEGRAFICE.

B e r lin , 25 Octomvre. —  Scris<5rea duce- 
celui de Cumberland cătră împăratulă Vilhelm, 
prin care arată că a luaţii guvernarea în Brun- 
svigă, a respins’o protestându.

A gram , 25 Octomvre. —  Dieta croată a 
primită propunerea de înăsprire a regulamentului 
dietei. —  In contra eschiderii din dietă, Starce- 
vicianii au îmânatu preşedintelui unu protestă, 
în care declară de nule şi nevalabile ori ce hotărîri, 
ce s’au luată şi se voră luâ de dieta trunchiată.

D IV E R S E .

Eseoutarea a 8 nihilişti. — Cu data de 18 Octom

vre se comunică din Petersburg, că în săptămâna tre

cută — nu se spune în ce qfi — au fostă esecutaţi în 

citadela optă nihilişti: sâşe bărbaţi şi două femei. Băr

baţii suntă toţi militari, între cari şi locotenentulă-colo- 

nelă Aschenbrener,care mai deunăzi comanda în Rusia 

sudică ună regimentă. Elă a fostă acusată că propagă 

nihilismulă în armată şi că pusese la cale o conspiraţi- 

une, cu scopă de a revoltă întrega armată şi de o trece 

în tabăra nihiliştiloră. Căpitanulă de artileriă Paknito- 

nof, locotenentulă Rogatenef şi alţi trei oficeri încă erau 

amestecaţi în conspiraţiune şi au fostă condamnaţi cu

merită pentru desvoltarea şi cultura naţională din acestă 

periodă. Acuma se ivi şi-şi primi espresiunea şi clasici

tatea întemeiată pentru tote timpurile, care clasicitate s’a 

desvoltată din spiritulă celă luminată ală Romaniloră. 

Ser ios i tate solemneiă,  l i n i ş te în i n t u i ţ i u ne  

f rumseţă  şi corect i ta ie a formei  suntă  resul- 

tatele l imbi  st ice din acâstă  periodă.

Periodă IV.
Periodă seu partea a patra şi cea din urmă cu

prinde timpulă dela mortea lui Augustă până la căderea 
imperiului romană de occidentă seu dela 14 până la 480 
(476) d. Cr. In acesta periodă putemu constată, că lim
ba latină clasică a câştigată cam până pe la anulă 166 
d. Cr., sub împăratulă Marcu(s) Aureliu(s), care formeză 
punctulă solstiţială ală istoriei romane, totă mai multă 
terenă.

Limba latină însoţi oştirile romane victoriose până la 

marginile imperiului. In frumseţă, în eleganţă ea n’a 

mai câştigată de locă, din contra a perdută în privinţa 

retoricei; fiind-că împăraţii următori în despotismulă loră 

sugrumară libertatea vorbirii. I s’a închisă aşadară te- 

renulă acela, pe care ea îşi luase ună avântă aşa de 

mare şi să înălţase pănă la acelă gradă de eleganţă, de 

frumseţă, de elasticitate şi de perfecţiune, încâtă nu nu

mai că să pută măsură cu grâca, ci în unele pri

vinţe, după chiar judecata scriitoriloră greci, o şi în

trecu. Astfelă Plutarchu laudă frumseţă şi scurţi-

conducătorii loră cu toţi. Cele douS femei, care au fostă 

esecutate împreună cu cei şâse oficeri, au fostă: Mary 

Figner, o fată de preotă, tânăra de o frumseţe şi inteli

genţă rară; ea a luată parte se 4‘ce, la tóté conjuraţi- 

unile câte s’au pusă în lucrare dela 1878 íncóce; ea e 

desemnată ca autórea aceloră propagande nihiliştice, ce 

s’au observata în armata din Caucasă nemijlocită după 

omorîrea împeratului Alexandru; a doua a fostă Wolkens- 

tein, acusată că a protegeată şi a ascunsă pe Degajef, 

udgaşiulă colonelului Sulejkin. Publiculă din Peterburgu 

n’a sciută nimică nici de timpulă nici de loculă nenoro

citei esecuţiunl, ba nici chiară cunoscinţă n’a avută de 

tractările judecătoresc!, ce au premersă esecutării. Acestă 

procesă s’a făcută în totă liniştea într’o casă mică, aj 

cărei locuitori nici nu visau de cele ce se petrecéu sub 

acelaşi coperişă. Afară de judecători, de advocaţi, de 

martori şi de miniştri, nimenea n’a putută străbate în 

sala tractăriloiă tribunalului de răsboi, ce se instituise 

pentru acestă scopă.7 Astfetă 14 persóne au fostă con

damnate la mórte. Ţarulă apoi a graţiată pe şâse din 

condamnaţi. Décá armata chiar a îmbrăţişată nihilismulă^ 

apoi nesuferită stare trebue să domnéscá în Rusia.

Revederea. — O scenă pătrun^ătore s’a întâmplată 

nu demultă la o processiune dintrr’ună sată de lângă Lille. 

Comedianţi jucau în mijloculă pieţei înaintea săteniloră 

cari priveau cu gura căscată. Deodată o ţărancă se índé- 

să prin mulţime, se suie pe estradă şi ia în braţe pe o 

comediantă, o fată care îmbrăcată în sdrenţe tocmai jucă 

ună jocă bizară. Femeia luâ fetiţa, o trase după sine şi

o duse acasă, în soţită de mulţimea care privea uimită. 

Suntă 10 ani de când îşi plânge pe fiă-sa, misteriosü 

dispărută, şi acumă din întâmplare o află. Pe fetiţă o 

furaseră în vremea aceea ţigani de lae. Poliţia a înce

pută a face cercetarea contra bandei eomedianţiloră.

Importantü pentru bătături. — Obţinerea unui 

adevărată bună mijlocă pentru înlăturarea deplină şi ra

dicală a bătăturiloră, fără dureri, este de sigură dorinţa 

multoră pacienţi, cari suferă de durerile grozave ale bă

tăturiloră. De ună atare mijlocă dispune acum domnulă 

farmacistă Schneid, posesorulă apotecei »St. Georgs a- 

po t h e k e i n  Wien,  Wimmergasse Nr. 33,« care 

înlătură sub garanţiă în câteva (Jile, orice bătături, piele 

scorţdsă şi negei, în modă perfectă şi fără dureri. Mul- 

ţumitele şi scrisorile de recunoscinţă cari în fiecare (Ji 

se trimetă din tóté părţile domnului farmacistă Schneid, 

servescă ca totă atâtea probe despre bunătatea mijlocu

lui său, si ne vedemă îndemnaţi a recomanda fiecărui 

pacientă de bătături de a face o încercare cu acestü 

mijlocă, ce se capătă directă dela producătoră.

R E C T X F I O A R E .

In foiletonula din N-ruia 190, pag. 3, colôna 3, 

rânduia 5 de josa së se citéscà priu’ quam în loca de 

priu quam §i artubu în loca de artnba. — In foiletonulû 

din N-ruia 191, pag. 2, colôna 1, rândulü 11 de josa 

(la mijoca) së se citéscà comminnit în loca de com, mi
nuit; colôna 2, rânduia 9 de josa eum, sos în loca de 

eum sos; colôna 3 , rânduia 10 §i 9 de josa âpndÇoi în 

loca de apTîàcpw çi otXé7rca) în loca de xXèrcrü) ; apoi pag. 

3, colôna 1, rânduia 4 de susa cpX6aÇ în loca de oX6aÇ; 

colôna 2, rânduia 7, 9, 12 çi 14 de susa Metrofane este 

în loca de Metrofane est, repangus în locti de repandns, 

accninbere în loca de acnmbere §i pro commodo în loca
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ţimea espresiunii romane, figuratele însemnări ale cu

vinteloră şi eufonia şi alte calităţi eminente ale limbei 

latine; elevézá pătrunqfimea aceleia, întrebuinţândă ea mai 

a rare-orî preposiţiuni ca cea grâcă şi neavândă articula 

şi recunósce, că cuvântulă virtus nu se póte traduce. 

Totă astfelă afirmă Casiu, că vorba latină auctoritas nu 

se póte traduce în gréca printr’ună singură cuvântă.

Pănă când Roma a fostă punctulă centrală politică, a 
rămasă ca atare şi pentru limba latină. îndată ce însă 

împăraţii următori lui Augustă ridicară cele mai multe 

provincii pe o tréptá cu capitala, cu adevăratulă scaună 

alu latinităţii, Roma încetă de a mai fi centrulă şi pen

tru limbă, şi poporulă dintr’ânsa nu se mai putea făli a 
inima bătătore, însufleţitore, principiulă asimilitoră de na

ţionalităţi streine în enormulă stată. Preponderanţa na

ţiunii şi a limbei romano-Jatine s’a perdută cu încetuia 

şi dimpreună cu dânsa şi curata latinitate romană.

Ce s’atinge însă de elasticitatea limbei latine, pu- 

temă constată, că aceea s’a mai desvoltată multă timpă prin 

renumiţii şi clasicii autori din acéstá periodă, precum: 

Suctoniu(s),  Tacitu(s), Seneca, Valeriu(s), Ma- 

ru(s), Fabiu(s) ,  Cv i n t i l i a n ă  (Quintilianus), Pl i 

ni  u(s) cela bătrână şi celă tinără şi mai malţi alţii pro- 

saicl şi poeţi. Insă în eleganţă, în frumseţă etc. limba 

latină n’a mai câştigată de locă, prin urmare ea a câş

tigată cantitativă, dér nu calitativă. (Va urma).



Cursulù la bursa de Viena
din 25 Octomvre st. n. 1884.

Rentă de aurii ungarâ6°/0 123.10 
Rentă de aură 4°/0 . . . 93.35 
Rentă de hârtiă 5»/0 . . 88.80 
Imprumutulii căiloril ferate

ungare . . . . . • • 143- - 
Amortisarea datoriei căi- 

loră ferate de ostă ung.
(1-ma emisiune) . . . 97.40 

Amortisarea datoriei căi- 
loră ferate de ostii ung.
(2-a emisiune) . . . .  119.30 

Amortisarea datoriei căi- 
loră ferate de ostii ung.
(3-a emisiune) . . . .104.10 

Bonuri rurale ungare . . 100.70 
Bonuri cu cl. de sortare 99.75 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m i ş ă ............................ 100.
Bonuri cu cl. de sortare 99.— 
Bonuri rurale transilvane 99.75

Bonuri croato-slavone . . 100.— 
Despăgubire p. dijma de

vinii ung.........................98.25
Imprumutulii cu premiu

ung..................................115.25
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 115.60 
Renta de hărtiă austriacă 80.95 
Renta de arg. austr. . . 82.10 
Renta de aură austr. . . 103.45 
Losurile din 1860 . . . 135 25 
Acţiunile băncel austro-

u n g a r e ........................ 861.—
Act. băncel de credită ung. 288.50 
Act. băncel de credită austr. 287.25 
Argintulă — . — GalbinI 

împărătesei . . . . .  5.78
Napoleon-d’o r I ................ 9.70Va
Mărci 100 împ. germ. . . 59.90 
Londra 10 Livres sterlinge 122.10

B u r s a  d e  B u c u r e s c î .

Cota oficială deîa 13 Octomvre st. v. 1884.

Renta română (5°0). . . 
Renta rom. amort. (5°/0) .

» convert. (6°/0) 
împr. oraş. Buc. (20 fr.) . 
Credit fonc. rural (7%) .

*  » 5  »  ( 5 ° / o )  *

» » urban (7°/0) .

* » » (6°/0) •
> (5°/o) . 

Banca naţională a României 
Ac. de asig. Dacia-Rom. . .

« » » Naţională . .
A u r i i ..................................
Bancnote austriace contra aurii

605°/0
207

1418
370

241V.

2.08

Cursuiu pieţei Braşovii
din 27 Octomvre st. d. 1884.

Cunip. vend.
Bancnote românesc! . . . . Cump. 9.06 Vend 9,01

» Argint românesc . . . . » 9.— i 9.05

» Napoleon-d’orî . . . . . » 9.66 » 9.PÎ
» > » 10.92 » 10.98
» » # » 9.90 » 9,92
» » » 5.66 » 5.68
»
» Scrisurile fonc. »Albina« • * 100.— » 101.50

» » Ruble Rusescî................ » 123.— » 124.-

Discontulü 7— 10 °lo pe anü.

Numere singuratice din „Gazeta Tran 
nt̂  silvani ei“ se potft cump&ra în tutungii 

ria lui Gross (în casa prefecturei.)

Vindecare §ad ica lă  şi §apidă
de tóté

Bolele Nervose, Epileptice şi Secrete
numai prin metoda mea.

Onorariele nu se dau decâtu după restabilirea completă.

DK. P R O F . A . M 1 L A S P I N 4 ,

membru alü mai multorü societăţi scienţifîce 

IO©. IFavL'bouirgr St. Antoine. — PARIS.

Tratarea se face prin corespondenţă.

Gasse de Wertheim
v) ce resistă pe deplină în contra focului şi nicî nu se 

potă sparge, din cele mai renumite fabrice de casse

IL . FLE ISC H ER
O oferă pe preţuri convenabile în cele mai favorabile 

condiţiuni şi în tóté mărimile. 

Iustinianii M. Grama,
depositarulü fabricei în Braşovu.

Mersulû trenurilorü
pe linia P red ea lü -B u d ap esta  şi pe linia T eluştt-A radu-B udapesta a călei ferate orientale de statú reg. ung.

P red ea lü -B u d ap esta

Bucurescî

Predealu
Timisă

Braşovu |

Feldióra

Apatia

Agostonfalva

Homorodă

Haşfaleu

Sighisóra

Elisabetopole

Mediaşă

Copşa mică

Micăsasa

Blaşiu

Crăcmnelă

Tciuşil

Aiudă

Vinţulă de susă

Uióra

Cucerdea

GJiirişft
Apahida

Clnsiu

Trenü
accelerat

7.15
1.09
1.33
2.06

Trenü Trenü 
omnibus

persóne

(
Nedeşdu 

Ghirbéu 

Aghirişă 

Stana 

Huiedină 

Ciucia 

Bucia 

Bratca 

Rév

Mező-Telegd 

Fugyi-V ásárhely 

Vârad-Velinţe

Oradia-mare

P. Ladány

Szolnok

Buda-pesta
Viena

2.16 6.H0 5.45

2.44 7.09 6.28

3.03 7.41 7.07
3.18 8.09 7.42
3.51 8.53 8.51
4.51 10.18 10.52
5.11 10.55 11.56
5.39 11.36 12.43
6.00 12.11 1.23
6.29 12.35 2.07
— 12.54 2.27
7.02 1.29 3.06
— 1.45 3.22
7.38 2.26 4.15
7.55 2.48 4.44
— 3.12 5.10
— 3.19 5.19
8.24 3.36 5.47
8.48 4.10 6.38
— 5.39 8.51

10.08 5.59 9.18
10.18 6.28 8.00

— 6.54 8.34
— 7.10 8.59
— 7.25 9.35
— 7.49 10 16

11.33 8.11 11.04
12.06 8.52 12.17

— 9.11 12.47
— 9.29 1.21

12.51 9.52 2.05
1.21 10.27 3.08

10.46 3.39
— 10.56 3.55
1.49 11.04 4.06
1.54 11.14 7.30

3.14 1.47 11.05
5.10 4.40 2.37
7.30 7.44 6.40

2.00 6.20 2.00

Trenü
de

persóne

B ud ap esta—P re d e a lü

y.50

10.15
10.50

Viena

Budapesta
Szolnok 

P. Ladány

Oradea mare |

Várad-Velencze 

Fugyi-Vásárhely 

Mezö-Telegd 

Rév 

Bratca 

Bucia 

Ciucia 

Huiedin 

Stana 

Aghiriş 

Ghirbéu 

Nedeşdu

Cluşiu

Apahida

Ghiris

Cnccrdea

Uióra

Vinţulă de susă 

Aiudă 

TeiusăJ
Crăciunelă 

Blaşă 

Micăsasa 

Copşa mică 

Mediaşă 

Elisabetopole 

Sigişora 

Haşfaleu 

Hornorod 

Agostonfalva 

Apatia 

Feldióra

Trenü
de

persóne

Trenü
omnibus

8.25
8.00

11.24
2.01
4.11
4.21
4.29
4.40
5.02
5.46
6.09 

6 28 
6.52 
7.32
7.51 
8.12 
8.24 
8.38 
8.57 
9.23
9.50 

11.15 
12.04 
12.12 
12.19 
12.45
1.15
1.44
2.00
2.34
2.52 
3.27 
4.01
4.50 
5.08

Brasovü

Timişă

Predealü
Bucurescî

6.47

7.36
8.09
8.41
9.20

8.35
6.55

10.55
2.04
5.13
9.37

9.45
9.59

10.28
11.41 
12.15 
12.48
1.48
3.21 
3.54 
4.34 
4.52 
5.11 
5.40 
6.00 
6.29 
8.14
9.49 
9.58

10.07
10.42 
11.32 
12.03 
12.24
12.43
1.22 
2.24 
3.06 
4.17 
4.51

Trenü
accelerat

Trenü
omnibus

3.30
9.45

12.18
1.59
3.20
3.25

3.56
4.31

5.28

7.07

8.10
8.46
9.20

10.15
6.00
6.57
7.32

8.00
2.47
6.36

10.09

b.Ol

7.08
7.18

8.29
8.53

9.17
9.40

10.12

10.45
11.07
11.29 
12.15
12.30 
1.32 
2.04
2.24 
2.44 
3.15
3.25 
4.03 
4.28
10.25

No ta :  Órele de nópte suntă cele dintre liniile gróse'

Tipografia Alexi BraşovO.

Teiusft-Aradù-Biidapesta

j Trenü de 
j persóne

I... .

Teiuşft
Alba-Iulia
Vintulü de jo.su
Şibotii
Orăştia
Simeria (Piski) 
Deva 
Branicîca 
llia
Gurasada
Zam
Soborşin
Bër/.ova
Conopü
Radna-Lipova
PaulişCi
Gyorok
GlogovaţD

Aradu

Szolnok
ISudapesta
Viena

2.39

3.40 
4.04 
4.35 
5.02 
5.44
6.05

6.34
7.01
7.15
7.49
8.32
9.19
9.40

10.16
10.32 
10.48 
11.17
12.32 
12.00
4.00

Trenü
omnibus

7.44

6.20

9.50
10.42 
11.09
11.43 
12.13
1.22
1.48 
2.21 
2.54 
3.09
3.48 
4.37 
5.30 
5.58

Trenü
omnibus

8.20
9.10

Budapesta- Aradù-Teiusft.

6.38

6.56
7.15
7.48
8.05
8.45
2.10
6.40

8.24

8.41
9.01
9.30
9.45
6.10
7.27

Aradft-Timisóra Simeria (Piski) Petroşeui !

Trenü Trenü de Trenü

omnibus persóne omnibus

A radii 6.00 12.30 Simeria 3.08
Aradulü nou 6.26 12.54 Streiu 3.45

Német h-Ságh 6.51 1.19 Haţegfl 4.33
Vin ga 7.28 1.50 Pui 5.19

Orc-zifalva 7.49 2.12 Crivadia 605

Merczifalva 8.09 2.30 Baniţa 6.43
Timi sóra 8.58 3.15 P etroşeni 7.00

Tiiuisóra-Aradit9 Petroşeuî—Simeria (Piski)

Trenü de Trenü Trenü

persóne omnibus omnibus

Timisóra 12.25 5.00 Petroşeui 8.56
Merczifalva 1.16 5.56 Baniţa 9.3L
Orczifalva 1.34 6.16 Crivadia 10.09
Vinga 2.04 6.50 Pui 10.48 1
Németh-Ságh 2.25 7.11 Haţegâ 11.26
Aradulü nou 2.54 7.44 Streiu 12.06

1! Aradü 3.10 8.00 pimeria 12.37 !

Viena
Budapesta
Szolnok

Aradűi

Glogovatü
Gyorok
Paulişd
Radna-Lipova
Conopü
Bêrzova
Soborşin
Zam
Gurasada
llia
Branicîca
Deva
Simeria (Piski)
Orăştiă
Şibotti
Vinţulft de josü
Alba-lulia
Teiu.su

Trenü de 
persóne

8.25
8.00

11.14
3.35
4.00
4.16
4.47
5.02
5.25
5.57
6.1«
7.11
7.48
8.22
840
9.02
9.32

10.12
10.47
11.14
11.46
12.21
12.53

Trenö
omnibu)

8.35

6.55

12.28
5.30

6.20
6.39

7.19

7.39 

8.11 
8.49 

9.18

10.27 

11.18

11.57

12.27 ;

12.57 j

1.45 

2.58 1

3.46

4.20 :i 

5.06 I

ti.15

7.00


